
a fost plină de bune intenţii, din pacale 
numai fragmentar realizate. 

Dar, in general, aplicìnd unilateral ac-
oentele ìn scopul sublimerai substanţei co-
mice, rezultatul scenic dobîndit este şi el 
partial, aeeasta pentru că sensul social şi 
etic al imaginii teatrale nu poate fi rupt 
de realul rap art de forte, de ciocnirea ce 
trebuie să existe între personaje, chiar şi 
fai comédie, de evoluţia contradicţiilor ce 
nasc confliotul dramatic. De aceea, con-
cepţia regizorală s-a dovedit în ans ambi ul 
ei deficitară, atunci cînd, urmărind să 
imprime spectacolului linia comediei bufe, 
a trecut eu vederea date esenţiale ale 
textului, cum ar fi menţionata tema a 
prieteniei, diminuînd ineritele spectacolului 
şi aie propriilor sale intenţii de montare. 
Prezenta activa a lui Launoe eu sincerita-
tea lui fără rezerve, a lui Speed cu obser-
vaţia lui caustica rămân fără obiect vădit 
cînd celelalte personaje sînt şterse şî farà 
gireutatea cuvenită : Valentin — M. Cru-
ceanu, lipsit de înflăcărare, de sentiment 
şi de interes pentru acţiune ; Proteus — 
Al. Azoiţei, neînţelegînd că acest personaj 
precede pe marii trădători din viitoarele 
piese ale lui Shakespeare ; luna — Maria 
Georgescu-Pătraşcu, încercînd să afle per-

sonalitatea acesteâ femei a Renaşterii, a 
fost lipsită de orientarea firească şi de 
sprijinul partenerilor ei ; Silvia — Dana 
Comnea, prea calmă şi prea rece, nu jus ti
fica caracterul „pătimaş" cu care o apre-
ciază Eglamour. 

lata — aşadar — cum fantezia febrilă 
şi bogată a regizorului poate fi sub
minata de lipsa uned concepţii artistice 
unitare şi consecvent aplicate în spectacol. 
Pentru că în spectacolul Doi tineri din 
Verona, lumea eroilor shakespeareeni nu se 
înalţă pe scena cu toată poezia pasiunilor 
ei. 

Dacă regia ar împlini expresia scenica 
adecvatâ temei lirice a piesei, spectacolul 
ar cîştiga echilibrul dramatic necesar şi ar 
afirma convingător o morală limpede. 

La fel cum folosirea mai judicioasă a 
bunei scenografii a Sandei Muşatescu 
ar putea să înlăture uhele aglomerări ne-
plăcute ale figuratici în scena. Sîntem con
vinsi, de asemenea, că la ridicarea nive-
lidui acestui spectacol ar fi contribuit in-
to^grarea muzicii lui Pascal Bentoiu ìn rit-
mul acţiunii şi nu ca simplu fundal, pre-
cum şi folosirea mai drama li că a luminii. 

Ion Ccizaban 

ARMONIA ÎNTRE REGIZOR SI INTERPRETI 
Teatrul de Stat din Oradea (secţia maghiară) : Explozie Intîrztată de Paul Everac 

Data premiere! : 22 octombrie 1959. Regia : Farkas Istvân. Decoruri : Gyôrgy Odôn. Distri
buita : Dukăsz Anna (Fana) ; Hallassy .Gyôrgy (Dr. Cristea) ; Vadâsz Zoltân (Vintila Gîrtu). 

La Oradea, Explozie întîrziată a cu-
noscut una dintre cele mai fidèle trans-
puneri scenice. Aeeasta fidelitate nu s-a 
tradus numai printr-o dezvăluire bniară 
a virtuţilor mmănuncbiate de lucrare, ci 
şi printr-o explorare aprofundată a sub-
textului pe care Ë au scenele operei dra-
ma-tiee. Caracterul de fidelitate a fo&t spo-
rit şi de faptul că ìntreg spectacolul e 
parca un recital al armoniei, al conlu-
crării inspirate a regdzoi-ului şi a actorilor, 
care şi-au încercat forţele în crearea unei 
reprezentatii de merit. Regizorul Farkas 
Istvân, cunoscut mai eu seamă prin pu-
nerea în scena a Mielului turbat, a ştiut 
să valorifice valenţele dramatice aie lu-
crării pe Unia firescului, recurgînd la o 
exprimare sobră, care n-a ocolit, atunci 
cînd era oazul, lirismul cald, înrăluitor, 
din care a fost însă éliminât pericolul me-
lodramei. Elocvent în această privinţă e 

episodid retrospectiv, în care Fana face 
întîia oară o vizită doctorului Cristea. 
Aetorii Dukâsz Anna (Fana) şi Halassy 
Gyôrgy (Cristea) şi-au edificat jocul pe 
dorinţa, realizată prin interpretarea lor, 
de a sugera cat mai limpede natura ino
rala, rinstilă. a eroilor, setea lor de a se 
smulge din singurătatea apăsătoare la care 
îi condamna societatea burgheză în mij-
locul căreia trăiau. Cu multa dezinvolituira 
Dukâsz Anna a izbutit să înfăţişeze tipul 
unei femei cu bogate resurse sufleteşti, 
care nu ìndrituiau deloc perspectiva de 
fiinţă ancorata ìn apele mulţumirii mic-
burgheze, cum o întîmim în momentul în 
care se ridica, in primul act, cortina. Prin 
jocul ei, interpreta a îngăduit spectatori-
lor să-si dea seama de ruperea, de înstrăi-
narea produsă între ea şi societatea socia
lista unde ar fi putut cunoaşte o depbnă 
infiorire, pe coordonatele unei existenţe 
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consacrate edificarli vieţii noi. Fana con
damna astfeJ modul de viaţă al soţului 
ei, traini lesnicios, dar fără muncă, de 
care se buoura, trai care ìn cele din urina 
sfîrşeşte pr in a-i restringe calităţile ome-
neşti, ea fiind preocupată mai mul t de 
toalete şi serate decât de efortul construc-
t iv care însufleţeşte totul ìn jurul ei. Cu 
aeeeasi meticulozitate analitica, regizorul 
Farkas Isjbvan a reuşit să confere dimen-
siumi veridice şi celorlalte scene din spec-
tacol. Apâriţia lui Vintila Gîrţu are darul 
de a transforma liniştitnl por t ìn care se 
desfăşoară viaţa soţilor Cristea, într-o 
arena de luptă în care se a u d rostite 
adevăruri pătrunzătoare , capabile să pro-
voace, desigur nu dintr-o data, da r în mod 
cert, autentice erupţii de pur i ta te în con
giunta, la ìncepait doar a Fanei, pe urmă 
ci a lui Cristea. Şi de data aceasta, conso-
n.iiiţ.i deplină care s-a stabilit ìntre in-
tenţiile regizorului şi jocul celor trei in
terpreti a déterminât ea mesaiul piesei 
să ajimgă la spectatori ìn una dintre cele 
mai convingătoare forme. 

Paralel cu grija pe care regizorul a 
avut-o pent ru gradarea conflictului lu-
erăirii, în aşa fel încât nici o nuanţă im-
portantă a sensurilor ei să n u scape nese-
zisată de spectatori, a funoţionat efortul 
de a tafanaci, şi din punct d e vedere etic, 
mesajul Exploziei întîrziate. Astfel, regi
zorul a căutat să reliefeze cu pregnanţă că 
într-o căsătorie în care se ivesc fisuri de 
ordin moral, n u poate fi vorba de o 
convieţuire pina la rezolvarea acestor con-
tradieţii. Smulgîndu-se din numitorul co-

ÎNTRE AUTENTIC SI LIPSĂ 

In comedia lui I. D. Şerban, In căutarea 
extraordinamlui, toate (sau aproape toate) 
]>ersonajele profesează ideea de a face un 
lucru extraordinar. Nică, fiul cel mai mie 
al muncitorului Dumitru Dragomirescu. 
(Nea Mitica), are, initial, proiectul „extra
ordinar" de a-şi oumpăra o „Skodiţă" ; 
Mircea, fratele său mai mare, medic, vrea 
să prezinte la (k>ngresul cardiologilor o 
..lucrare extraordinară" ; Sanda, sora lor 
— campioană de înot — năzuieşte să ob-
ţină un titlu olimpio ; Valentin visează să 
ajungă un marinar extraordinar.. . 

m u n la care o adusese soţul ei, Fama e 
ca un călător dornic să at ingă un ţărm 
abia întrevăzut, dar spre care aspira cu 
toată caldura sincerităţii ei, ìn ciuda re-
nunţăr i i la o serie de preooupări rezervate 
mondenelor. 

Alături de regizor, Dukâsz Anna 
(Fana), Vadâsz Zoltân (Gîrţu) şi Ha-
lassy Gyôrgy (doctorul Cristea) au al-
cătuit un triptic de interpreti care au 
oalităţi apropiate şi o remarcabilă gamă 
de joc, susceptibilă la nuanţăr i variate, în 
funcţie de culoarea şi greutatea ideilor 
diferitelor scene ale piesei. Dukâsz Anna 
a sugerat printr-un joc în care se îmbinau 
d e m e n t e de autentic lirism, d e dezinvol-
tură , vioiciune şi răscolitoare d ramă sufle-
tească, furtuna pe care au provocat-o în 
constiinţa ei. ouvintele de reprobare ale 
lui Vintila faţă de viaţa cu un orizont 
atìt de meschin, ìn care se complăcea. 
De-a lungul piesei, graţie interpretării , asis-
tăm parca la ivirea unn i zacaniìnt au-
rifer, sortit altsrniniteri să ramina neexpio-
rat . Cu aceeaşi strălucire au jucat şi 
Halassy Gyôrgy şi Vadâsz Zoltân. Să fie 
oare numai o coincidenţă, o rezultantă 
a faptului că rolurile erau apropiate de 
structura lor sufletească, această meritorie 
realizare ? Cei care i-au văzut şi în alte 
roluri, cred că e vorba mai degrabă de 
parcurgerea unei etape mai înalte, de per-
fecţionarea mijloacelor lor de interpretare, 
rezultat al minuţioasei serio zi tati care sta 
la temedia muncii lor asupra fiecărui nou 
rol. 

Eugen Nicoarà 

DE FIRESC 

Dintre toate aceste personaje, autorul 
urmăreşte şi redă mai amănunţ i t pro-
cesul de transformare al imuia singur : 
Nică. Scandalos pr in înfăţişare şi pr ia 
l imbaj, Nică, mezinul, care a cutreierat 
nenumăra te şantiere, trecînd de la o me
scne la alta fără să îndrăgească nici una, 
provoacă panica ìn sìnul familiei. Făcînd 
uz de autoritatea paterna, Nea Mitica va 
reteza cu foarfecele (farà sentinţa prea-
labilă a vreunui consiliu de familie) barba 
pe care Nică şi-a lăsat-o să crcască în 
voie... pentru a fi în pas ou ,,.moda", şi — 

Teat ru l Armate! — Studio : în càutarea extraordinamlui de I. D. Şerban 

Premiera : 26 decembrie 1959. Regia : Ion Şahighian. Deooruri şl costume (Ştefan Norris). 
Distributia : Florin Scărlătescu — Mircea Medianu (Nea Mitica) ; Ion Punea (Căpitanul de rangul I 
I. Dragomirescu) ; Sebastian Radovici (Valentin) ; Cristina Tacoi (Ileana) : Victorita Dobre Obreja 
(Sanda) ; Elena Nica-Huzum (Maria) ; Dorin Moga — Grigore Constantin (Radu) ; Constantin Vintila 
(Mircea) ; Rodica Sanda Ţutuianu (Arina) ; Cumitru Rucăreanu (Nică) ; Aura Andritoiu (Cleo) ; 
Valeriu Arnăutu — George Negoescu (George). 
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